
Kedves Felebarátom a Jézus Krisztusban ! 

 

“A szentkorona tan, mint elvek tana” - címmel írt gondolataiddal a lényeget tekintve 

egyetértek. Leszámítva belőle a - szerintem teljesen fölösleges -  filozófálást, a megértést inkább nehezítő, 

mint könnyítő, táblázatokba gyűjtött anyagot és a számomra elfogadhatatlan lábjegyzeteket, dicséretet 

érdemel az írásod, amiről véleményt kértél. 

 A dicséret annak szól, hogy a mondanivaló hátterében végre fölrajzolható a teremtő, 

gondviselő, szabadító és mindenható Isten és az istenközösség - Atya, Fiú, Szentlélek - valamint az 

ember és az emberközösség: - emberi kapcsolat, közösség (gyülekezet), azaz társadalom, 

emberiség - együttese. 

 Ennek a titokzatos egységnek a kulcsa az istenember Krisztus Jézus, aki a legemberibb 

ember és a legistenibb Isten a fogalmaink szerint. A jézusi szavak: “ott vagyok közöttük...” “bennetek 

vagyok...”, “veletek vagyok minden nap...”, stb.  a Teremtő és a teremtmény kapcsolatát mintázzák, 

amely valóban hitben, reménységben, szeretetben  bontakozhat ki. 

 Isten személyének és az ember személyének része lehet a föntiekben körvonalazott 

eszmeiség. Az eszmeiség helyett érthetőbb, ha lelkiséget mondunk, hiszen szakralitásról is szó 

van, ami Istenhez tartozik, s bár részben leírható, a teljességében számunkra megragadhatatlan. 

Misztérium - titok - marad, annak ellenére, hogy tapasztalatokat szerezhetünk róla, 

megállapíthatjuk, hogy van, létezik, de ugyanakkor azt is megállapíthatjuk, hogy egy része a 

számunkra mindig megfoghatatlan marad. 

 Az élő Isten, az élő ember személyének része a krisztusi lelkiség. Az egyház Krisztus Teste , 

de ha nincs benne Krisztus, akkor nem egyházról, hanem csak egy kimagaslóan képmutató, 

sorvadásra ítélt, világi szervezetről beszélhetünk. Amikor valljuk az Apostoli Hitvallásban, hogy 

“hiszem az egyetemes anyaszentegyházat”, akkor a hitben megismerhető, láthatatlan egyházról 

teszünk vallást, nem arról a szemünkkel láthatóról, aminek a gyarlóságaiba, tökéletlenségeibe nap 

mint nap belebotlunk. 

 Az élő nemzet, mint személy, hivatott annak a jogrendnek a képviseletére, amit Isten 

határoz meg. Igazsága az Isten igazsága. A középkorban az etnikai elvet megelőzte a vallási 

hovatartozás elve. Amikor a szentkorona tana formálódott, még elképzelhető sem volt egy 

szekuláris, Isten nélküli világ. Magától értetődő volt az, hogy a jogrend Istennek a Szentírásban 

adott kijelentésében, prófétáinak, tanítóinak közvetítésével tolmácsolt igazságát érvényesítheti és 

semmi mást. A szentkorona eszme, az alkotmányosság egykor lefektetett elvei nem arra valók, 

hogy az ezektől függetlenedő, gépies jogszolgáltatás hivatkozási alapjai legyenek, mert a nemzeti 

közösségnek minden nemzedékben vallást kell tennie hitéről, reménységéről, szeretetéről és Isten 

igazságának érvényesítéséről. 

Napjainkban az EU azért kerül a történelem szemétdombjára, mert az alapítók szándékát - 

tehát, hogy az EU krisztusi szervezet lesz - megtagadta és mára egy nagyhatalom politikai 

eszközévé degradálódott. Ugyanez érvényes az egész nyugati civilizáció sorsára. 

 Ahogyan maga az ember istenkapcsolat nélkül csak élettelen, üres váz, mivel az éltető 

lelket Istentől, akár a másik emberen keresztül, a közösségtől, gyülekezettől kapja, a szentkorona 

jogrend is csupán akkor működik, ha a képviselői - a mindenkori eleven nemzeti közösség - nem 

irányzatokat, pártokat, ideológiákat, diktátorokat, stb-t képvisel, hanem ragaszkodik Isten 

igazságának az érvényesítéséhez. A jogalany csak az istenfélő nemzeti közösség lehet. 

 Az emberi személyt, a hitben, reménységben, szeretetben megélt közösséget Isten 

Szentlelke élteti azzal, hogy Jézus Krisztus bennünk, velünk, közöttünk marad. 

 Endre 


